

新思想从实践中产生

系列报道·福州篇

在1991年2月20日的福州市委工作会议上,时任福州市委书记的习近平同志第一次向全市干部明确提出,“要大力提倡‘马上就办’的工作精神,讲求工作时效,提高办事效率,使少讲空话、狠抓落实在全市进一步形成风气、形成习惯、形成规矩。”从那时起,“马上就办”在榕城蔚然成风,成为全体党员干部践行为人民服务这一根本宗旨的具体体现。

习近平带着我们“马上就办”

本报记者 魏贺 李翔 郑娜 赵鹏

“在一次市委机关会议上,习近平同志提出,我们要办的事很多,要为改革开放提供一个良好的软环境,这就需要提倡一种满负荷工作的精神,反对拖拉扯皮和人浮于事,提高办事效率,做到今日事今日毕。”
——时任福州市委副书记、福州市市长金能筹

“‘马上就办’不是一句简单的口号,它源于习近平同志对人民群众的感情,也是问题导向下产生的一种创造性的执政理念。”
“践行‘马上就办,真抓实干’,习近平同志亲力亲为。”
——时任福州市委办公厅副主任郭永灿

“外经‘一栋楼’集结了全市20多个政府部门和社会服务单位,外商可以一口气办营业执照、税务登记、银行开户等一系列手续,再也不用满城跑了。随着外商投资项目越来越多、金额越来越大,入驻‘一栋楼’的部门也越来越齐全。”
——时任福州市政府办公厅外经处副处长胡孝辉

“盼新房盼了几十年,他几个月就让我们住上新房。他提倡的‘马上就办’,我们就是最大的受益者和见证人!”
——福州市民唐庆旺
(详细报道见第二版)



福州市景。新华社记者 宋为伟摄

首个丰收节 农民礼赞

(详细报道见第二版)

高铁香港段 一脉贯通

(详细报道见第四版)



9月23日是首个中国农民丰收节。西藏拉萨市林周县松盘乡松盘村举行节日庆祝活动。图为拉萨市林周县松盘乡松盘村两名藏族农民在麦堆旁聊天。新华社记者 觉果摄



9月23日,广深港高铁香港段正式开通运营,内地与香港两地高铁实现互联互通。图为香港旅客在“动感号”列车前留影。本报记者 史家民摄



本栏目主持人: 陈振凯

在奋斗中收获圆满与幸福

■ 彭训文

本报今日推出
中秋特别报道
(第五至第八版)

9月23日(农历八月十四)是秋分日,中国迎来第一个“中国农民丰收节”。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国亿万农民致以节日的问候和良好的祝愿。同一天,广深港高铁香港段正式投运,95对高铁列车飞驰往来香港与内地数十个城市。9月24日,农历八月十五,又逢中秋节。一个是首个在国家层面专门为农民设立的节日,一个是内地与香港高铁实现互联互通的历史性时刻,一个是人们对“圆满”寄予无限情愫的“团圆节”,当这些喜事在这秋收时节“邂逅”,注定生发出更丰富含义。

这个双节,是充满仪式感的国家符号。自古以降,我国先民就有在秋收时节庆五谷丰登、盼国泰民安的传统。《诗经·周颂·丰年》中“以洽百礼,降福孔皆”等句,展现的正是先民丰收后举行的隆重

祭典。随后,古人曾在中秋节前后设立“秋社日”庆祝丰收。时至今日,我国一些少数民族地区还将中秋节定为丰收节。从时间看,双节是时间和历史的馈赠。秋天属万物成熟季节,秋分节气的气象学意义为昼夜时间均等、气候由热转凉,中秋标志着月亮盈满、转向亏缺,因此,古代秋社日多祭月,以庆祝丰收、感谢自然馈赠和祖先护佑、祈盼家国平安。

节日,本质上是一种民俗文化。这些充满仪式感、符号化的节日祭典、活动,文化功效颇为明显。重农固本是安民之基、治国之要。在古时,这些节日促进了社会资源向农业系统倾斜。如今将中国农民丰收节设在秋分日,并举行一系列庆祝活动,正是以鲜明的国家文化符号传递和强化这一仪式感,以塑造新的社会主流价值,引导各界更加重视“三农”工作。

这个双节,传递着奋斗、圆满、幸福。两节相连,看似巧合,但蕴含着同一种精神——奋斗。古往今来,田间有个好的收成,诸事有个圆满结果,人生有个幸福结局,是每个人的向往。但是,丰收、圆满、幸福都不是凭空得来的。只有春天的辛苦耕耘,才有秋天的硕果累累,团圆的甜蜜、幸福里应该蕴含着奋斗的故事。

这个双节,恰逢我国农村改革40周年,处于我国脱贫攻坚的关键时期、全面建成小康社会的决胜阶段、实施乡村振兴战略的开局之年,具有重大的现实意义。因此,双节庆祝活动的目标应指向赓续勤劳务实、艰苦奋斗的乡土文明和民族精神,以坚实的道德、理论、制度和文化自信,实现习近平强调的“营造全社会关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围,调动亿万农民重农务农的积极性、主动性、创造性,全面实施乡村振兴战略、打赢脱贫攻坚战、加快推进农业农村现代化”的目的,切实促进城乡融合发展,真正提升亿万农民的荣誉感、幸福感、获得感。

这个双节,属于中国,呼应世界。世界上很多国家在农产品收获以后,都会举办农事节日活动。很多国家同样也过中秋节。这与其说巧合,不如说各国先民处于文明初级阶段时对世界、对自然、对人伦抱有同一追求:祈盼和平、圆满、美好等。

在全球化成为世界潮流的今天,同处地球这样一艘“宇宙飞船”的人们,谁也不愿意退回“孤岛”时代,我们命运与共。既如此,我们更应以敬畏之心,从共庆这些节日活动中获得一些原初经验:人类文明浩荡前行,文化因多样而美丽,相互尊重、共同奋斗才能收获圆满与幸福,文化的孤立主义、单边主义或霸凌主义终会被历史所摒弃。
(作者为本报评论员)

